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Іван Олексійович Вишнеградський http://ru.wikipedia.
org/wiki/1895учений в області механіки і державний діяч. 
Основоположник теорії автоматичного регулювання, 
почесний член Петербурзької АН (1888).

Іван Вишнеградський один з основоположників теорії 
автоматичного регулювання, засновник наукової школи по 
конструюванню машин. У 1865–75 професор прикладної 
математики в Михайлівській артилерійській академії, 
у 1875–78 директор Петербурзького технологічного 
інституту.

У 1869 був призначений членом Комітету з 
будівництва Всеросійської мануфактурної виставки в 
Петербурзі в 1870, під час якої був головою комітету 
експертів в одному з її відділів («п’ятій групі предметів»). 
У 1873 – член міжнародного комітету експертів 
Віденської всесвітньої виставки, займався організацією 
російського машинного відділу виставки. У 1876 був 
відряджений на виставку наукових предметів у м. Лондон. 
У 1878 виконував обов’язки віце–президента експертів по 
машинній та інженерній справі на виставці в Парижі. У 
1879 став генеральним комісаром Всеросійської виставки 
промисловості і мистецтв у Москві в 1882.

Створив вітчизняну наукову школу інженерів–
машинобудівників. Увів викладання курсу теоретичних 
основ машинобудування, читав курси прикладної механіки, 
термодинаміки, теорії пружності, вантажопідйомних 
машин, токарських верстатів, парових машин та ін. Увів 
для студентів курсове і дипломне проектування. Автор 
посібника «Елементарна механіка», який протягом 
багатьох років вважався кращим в даній області.

Видатний інженер–конструктор. Серед 
сконструйованих ним машин: автоматичний прес 
для виготовлення призматичного пороху, піднімальні 
машини, прес для випробування матеріалів, механічний 
перевантажувач вантажів (для річкового порту) і ін. 
Сформулював умову стійкості системи регулювання 
(критерій Вишнеградського) [1, с. 149–154]. Вперше 
уведений ним у практику метод графічного поділу 
площини параметрів системи регулювання на області 
стійкості і метод дослідження якості перехідного процесу 
лежать в основі сучасної теорії регулювання.

З 1851 по 1854 р. І. О. Вишнеградський поділяв 
свій час між викладанням математики в Кадетському 
корпусі і систематичному вивченні, головним чином по 
першоджерелах, математики й аналітичної механіки під 
керівництвом М. В. Остроградського. Він успішно здав 
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магістерські іспити й у 1854 р. захистив у Петербурзькому 
університеті дисертацію на ступінь магістра математичних 
наук «Про рух системи матеріальних точок, обумовленої 
повними диференціальними рівняннями».

І. О. Вишнеградський вкладає багато сил у 
справу популяризації знань по прикладній механіці і 
машинобудуванню. У 1858 р. він читає, публічні популярні 
лекції про машини в залі Петербурзького пасажу. Ці лекції 
мали величезний успіх. Видані в наступному році окремою 
книгою, вони принесли І. О. Вишнеградському широку 
популярність. Лекції являли собою блискучий зразок по 
ясності викладу. Деякі з цих лекцій (наприклад, лекція 
про настінний і кишеньковий годинник) не втратили свого 
інтересу дотепер.

У 1860 р. І. О. Вишнеградський випустив «Елементарну 
механіку», що була затверджена військовим відомством 
як обов’язковий підручник і яка протягом багатьох років 
вважалася кращим посібником з цього предмету [2].

У 1860 р. Артилерійська академія відрядила 
І. О. Вишнеградського за кордон для вивчення 
машинобудування. Понад півтора роки І. О. 
Вишнеградський провів за кордоном, знайомлячись 
зі станом машинобудування як у вищих технічних 
навчальних закладах, так і на заводах.

Крім читання лекцій, Іван Олексійович керував 
проектуванням слухачами різного роду машин: 
піднімальних, парових, робітників верстатів і був 
найвищою мірою корисним для своїх учнів, готуючи з них 
прекрасних конструкторів, мав чудовий конструкторський 
талант, тобто здатність творчо мислити в області 
машинобудування, талантом створювати нове як у 
загальному пристрої машин, так і в їхніх деталях.

Ця інтенсивна професорська діяльність І. О. 
Вишнеградського була пов’язана з науковою розробкою 
ряду питань машинобудування. Далеко не усі з цих 
результатів побачили світ, тому що не всі лекції І. О. 
Вишнеградського були надруковані. Роботи з регулювання, 
що прославили його ім’я були опубліковані в 1877–1878 
р. у «Віснику технологічного інституту» – який був 
заснований І. О. Вишнеградським для друкування робіт з 
різних додатків науки до техніки.

І. О. Вишнеградський не тільки сам проводив 
наукову розробку питань прикладної механіки, але і 
залучав до цієї роботи талановитих молодих учених, з 
яких деякі згодом одержали велику популярність [3]. 
Тут варто вказати насамперед: Н. П. Петрова – одного 
з найбільш видатних російських механіків, «батька 
гідродинамічної теорії тертя», що одержав математичну 
і механічну підготовку в М. В. Остроградського, але 
першими кроками якого в області прикладних дисциплін 
керував І. О. Вишнеградський; В. Л. Кирпічов – згодом 
найвизначнішого вченого–інженера, автора чудових 
посібників по механіці і організатора вищої технічної 
освіти; О. П. Бородіна – згодом видатного залізничного 
інженера, автора ряду удосконалень у конструкціях 
паровозів [4].

Починаючи з другої половини сімдесятих років, 
І. О. Вишнеградський став брати участь у управлінні 
залізницями і промисловими підприємствами (Південно–
Західні залізниці, Рибінсько–Бологовська залізниця, 
Петербурзьке товариство водопроводів і ін.), займаючись 
не тільки технічною стороною їхньої діяльності, але 
і їхніми фінансами, входячи, як і завжди, в усі деталі 

адміністративних, фінансових, зокрема біржових, 
операцій. Поступово він скорочував свої професорські 
обов’язки, передаючи співробітникам і учням свої курси 
і керівництво проектуванням.

Одночасно з кінця 1860–х рр. до 1878 Іван Олексійович 
Вишнеградський служив інженером–механіком у 
Головному артилерійському управлінні. Член Ради торгівлі 
і мануфактур. Як підприємець займався в основному 
залізницями, міськими службами, входив у правління 
ряду залізниць. Мільйонер. З 1884 член ради Міністерства 
народної освіти, з 1886 по 1895 член Державної ради. З 
1887 керуючий Міністерством фінансів, у 1888–92 міністр 
[1, с. 149–154].

Іван Вишнеградський підвищив ряд податків, увів 
додаткові акцизи. Прихильник протекціонізму в митній 
політиці. Прагнув залучити в країну іноземний капітал 
і обмежити ввіз іноземних товарів. Сприяв розвитку 
експортно–орієнтованих галузей, розширенню експорту. 
Провів конверсію зовнішніх позик з 5–процентних у 4–
процентні. Домігся встановлення активного платіжного 
балансу в зовнішній торгівлі, підготував уведення 
винної і тютюнової монополій [5]. У цілому його 
політика опиралася на зроблене Н. Х. Бунге, причому 
Вишнеградський також прагнув до зменшення витрат на 
озброєння і пропонував почати міжнародні переговори 
про обмеження нарощування озброєнь.

І. О. Вишнеградському вдалося, за допомогою ряду 
жорстких заходів, домогтися відсутності дефіциту 
в державному бюджеті держави. Він організував 
при Міністерстві фінансів спеціальний департамент 
залізничних справ, провів ряд заходів щодо упорядкування, 
в інтересах держави, залізничних тарифів і почав ряд 
істотних кроків, спрямованих до переходу приватних 
залізниць у руки держави.

У серпні 1892 р. з І. О. Вишнеградський залишив 
посаду міністра фінансів і майже зовсім відмовитися 
від якої б то не було діяльності. 6 квітня 1895 р. І. О. 
Вишнеградський помер.

Усім відомий найпростіший відцентровий регулятор, 
винайдений ще Джеймсом Уаттом. Задачею такого 
регулятора Уатта є підтримка в можливо вузьких межах – 
навколо заданого значення – середньої кутової швидкості 
парової машини при змінах навантаження. Регулятор 
Уатта – найпростіший регулятор прямої дії.

На перший погляд здається, що принцип дії регулятора 
Уатта настільки очевидний, що знання механіки дозволить 
швидко провести всі необхідні для техніки розрахунки. 
Актуальність і життєвість задачі викликали появу десятків 
робіт, присвячених теорії регуляторів, але першою 
роботою, що дозволила конструкторам по–справжньому 
розраховувати регулятори типу Уатта і багато інших 
регуляторів прямої дії, була робота І. О. Вишнеградського 
«Про регулятори прямої дії» (1876 р.).

До І. О. Вишнеградського, як правило, розглядали 
рух машини окремо від руху регулятора. При розгляді 
регулятора припускали, що його вісь обертається з 
наперед заданою постійною кутовою швидкістю, тобто 
діяли, як правило, за законами статики, лише додаючи 
до сили ваги відцентрову силу інерції. Такий грубий, 
свідомо неправильний розгляд міг дати лише початкове 
орієнтування.

І. О. Вишнеградський твердо поставив розгляд 
процесу регулювання на ґрунт динаміки, врахувавши 
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в керуваннях фактори, дійсно істотні для ходу процесу 
регулювання, зокрема взаємодія машини і регулятора, а 
також тертя в’язке і кулонівське.

При подальшому дослідженні отриманих у 
такий спосіб рівнянь руху І. О. Вишнеградський 
зневажив кулонівським тертям і одержав можливість 
розглядати всю задачу за допомогою теорії лінійних 
диференціальних рівнянь. Зневага кулонівським 
тертям привело І. О. Вишнеградського до твердження 
про необхідність для правильної роботи регулятора 
комплектувати його «катарактом» – спеціальним 
поршнем, який рухається в циліндрі з маслом і створює 
в’язке тертя. Озлоблена дискусія, що виникла навколо 
питання про необхідність катаракта, достатньо сприяла 
з’ясуванню багатьох пунктів теорії регулювання, і 
роботи які з’явилися через кілька років виправили цю 
помилку І. О. Вишнеградського і показали, як потрібно 
враховувати кулонівське тертя.

Підсумовуючи викладене вище можна 
зробити наступні висновки, подальший розвиток 
машинобудування привів до ускладнення схем 
автоматичного регулювання, причому основний розвиток 
теорії регулювання ішов по лінії узагальнення результатів, 
отриманих І. О. Вишнеградським. На прохання 
знаменитого фахівця з парових турбін Стодоли, роботи 
якого по теорії регулювання носять прямі сліди впливу 
Вишнеградського, німецький математик Гурвіц у 1895 р. 
розглянув загальний випадок лінеаризованих задач теорії 
регулювання й одержав «нерівності Гурвіца», що є не чим 
іншим, як узагальненням нерівностей Вишнеградського. 
Ці нерівності Гурвіца або, як їх іноді називають, Рауса–
Гурвіца і зараз становлять основу більшості розрахунків 
теорії регулювання.

Після смерті І. О. Вишнеградського було виявлено, 
що існує робота знаменитого англійського фізика 
Максвелла, опублікована ще в 1868 р., у якій Максвелл 
займається тією ж задачею, що поставив і вирішив І. О. 
Вишнеградський. У своїй роботі Максвелл приходить до 
тих же математичних умов правильної роботи регулятора, 
що і Вишнеградський, але в Максвелла відсутні ті 
послідовні і виразні технічні висновки, що становлять 
чудову особливість роботи Вишнеградського.

Сучасна техніка, зокрема військова, характеризується 
винятково великою і все зростаючою роллю різного 
роду автоматичних пристроїв. У зв’язку з цим і теорія 
автоматичного регулювання з кожним роком одержує все 
більше і більше значення.

Безсумнівно, що й ім’я вченого й інженера 
Івана Олексійовича Вишнеградського, роботи якого 
зіграли видатну роль у розвитку теорії автоматичного 
регулювання, одержить ще більшу популярність.
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історіограФія концептуаЛьниХ підХодіВ  
до роЗробки пробЛеМи держаВного упраВЛіння 

(істориЧний контекст)

Йдеться про різноманітні трактовки проблеми державного управління 
як специфічного виду людської діяльності, розглядається її історіографія, 
висловлюється авторська точка зору з цього приводу.

Ключові слова: соціальне управління, ідеологічна визначеність, 
стратегічне осмислення, менеджмент, належне управління.

Якщо узагальнити підходи сучасних українських 
дослідників до розробки проблем державного управління, 
то чи не найпримітнішою їх ознакою є їх «спорідненість» 
з минулим. Однак, на нашу думку, вимогою часу стає 
необхідність зміни пріоритетів в управлінні на користь 
державного управління. Адже втілена в ньому політика 
задає мету, формує стратегію, програму дій, в цілому 
алгоритм соціального управління. Тільки таке розуміння 
політики представляє її як реальну життєдіяльність, як 


